

## НАШИ ПОТЕРИ

УДК 92

© А. С. Лелей, С. Ю. Стороженко, Б. А. Коротяев  
и С. А. Шабалин

### ПАМЯТИ Г. Ш. ЛАФЕРА (1936–2014)

[A. S. LELEJ, S. Yu. STOROZHENKO, B. A. KOROTYAEV a. S. A. SHABALIN.  
IN MEMORIAM: G. Sh. LAFER (1936–2014)]



29 декабря 2014 г. не стало Германа Шлёмовича Лафера, старшего научного сотрудника лаборатории энтомологии Биолого-почвенного института ДВО РАН.

Г. Ш. Лафер родился 14 июля 1936 г. в г. Горький в семье служащих. Его отец Шлёма Иосипович был родом из Краславы (Латвия), умер рано, когда Герману было 10 лет. Трое детей остались на попечении матери, Таисии Емельяновны, родом из Горького, где семья жила в послевоенное время. После окончания средней школы в 1954 г. Герман Шлёмович поступил в Горьковский государственный университет им. Н. И. Лобачевского на хи-

мический факультет, который в 1959 г. окончил по специальности химик-исследователь. Во время учебы в университете Г. Ш. неоднократно выезжал на сельскохозяйственные работы в совхозы Алтайского края, за что в 1957 г. от имени Президиума Верховного Совета СССР был награжден медалью «За освоение целинных земель». После окончания университета Г. Ш. был направлен в Центральную лабораторию Приморского геологического управления (г. Владивосток), где работал в должности инженера-химика, затем — старшего инженера, а с 1968 по 1971 г. — начальника углехимической лаборатории. За время работы в Центральной лаборатории Г. Ш. Лафер стал членом секции биогеографии Приморского филиала Географического общества СССР и Дальневосточного отделения Всесоюзного энтомологического общества. В 1971 г. Г. Ш. Лафер поступает в очную аспирантуру Биолого-почвенного института (БПИ) по специальности «энтомология». В то время в институте работали такие известные энтомологи, как профессор А. И. Куренцов и Г. О. Криволицкая. К моменту поступления в аспирантуру Г. Ш. Лафер уже опубликовал две работы по орнитологии (совместно с Ю. Н. Назаровым) и сдал в печать статью (совместно с Г. С. Золотаренко) по жужелице — яванскому бомбардиру [*Pheropsophus javanus* (Dejean)]. Тема будущей диссертации была определена как «Жужелицы Приморского края», для выполнения работы Г. Ш. Лафер был прикомандирован в лабораторию систематики насекомых Зоологического института АН СССР (Ленинград). Научными руководителями Г. Ш. Лафера были утверждены О. Л. Крыжановский (Зоологический институт) и Г. О. Криволицкая. Очень примечателен отзыв О. Л. Крыжановского о работе Г. Ш. Лафера, данный им по окончании аспирантуры и датированный 12 июня 1974 г.

«За время пребывания в аспирантуре он проявил себя как очень даровитый, работоспособный и целеустремленный исследователь, превосходно освоивший методы полевой и лабораторной энтомологической работы и обширную отечественную и иностранную литературу. Он организован и инициативен в работе и способен самостоятельно разрешать трудные вопросы систематики. Эти качества позволили ему не только обработать обширные личные сборы по жужелицам Приморья, но также просмотреть, определить и привести в порядок очень большие, ранее неопределенные материалы по фауне Приморья и других районов Дальнего Востока в коллекции Зоологического института АН СССР. В результате им составлена уникальная по полноте и объему информации картотека по фауне Carabidae Дальнего Востока СССР и успешно ведется работа по написанию диссертации. По теме диссертации Г. Ш. Лафером опубликовано 2 статьи, 2 сданы в печать и 1 подготовлена к печати.

Г. Ш. Лафер дисциплинирован, скромен, пользуется уважением в коллективе лаборатории систематики насекомых и помогает в работе товарищам по аспирантуре.

В заключение мне хочется отметить, что Г. Ш. Лафер — один из наиболее способных и целеустремленных молодых энтомологов среди всех, с кем мне пришлось иметь дело за годы моей работы. Считаю, что он будет научным работником высокой квалификации и большой продуктивности. Поэтому по окончании аспирантуры крайне желательно зачислить его в штат лаборатории систематики и зоогеографии наземных членистоногих [Биолого-почвенного института ДВНЦ АН СССР]».

Г. Ш. Лафер окончил аспирантуру в 1974 г., сдав все экзамены кандидатского минимума, но не представил диссертацию к защите. Первоначальный вариант диссертации (основной текст и приложение), подготовленный к окончанию аспирантуры, занимал более 700 страниц машинописи (при рекомендованных 150) и существует в рукописи до настоящего времени, но

Г. Ш. так и не удалось сократить ее и довести до защиты. Все разделы диссертации он считал важными, и выделить небольшую часть этой рукописи для защиты оказалось для него неразрешимой проблемой.

С 1974 г. Г. Ш. Лафер работал в качестве младшего научного сотрудника, научного сотрудника и старшего научного сотрудника в лаборатории систематики и зоогеографии наземных членистоногих (с 1992 г. — лаборатории энтомологии) Биолого-почвенного института, где изучал жужелиц Дальнего Востока СССР / России и прилегающих территорий.

Научный круг интересов Г. Ш. был очень широким и включал таксономию, фаунистику, зоогеографию, видообразование, эволюцию морфологических структур жуков подотряда Aderphaga, в особенности надсем. Caraboidea, а также ряда семейств подотряда Polyphaga. Вместе с генетиками он подключился к изучению хромосом жужелиц и описал ряд таксонов этого семейства по особенностям строения хромосом.

Всего Г. Ш. Лафер опубликовал 152 научные работы. Наиболее ярко его талант и высочайший профессиональный уровень проявились при подготовке многотомного «Определителя насекомых Дальнего Востока СССР / России»; он входил в число авторов и редакторов трех частей 3-го тома, посвященного жесткокрылым, и написал разделы по 42 семействам, включающим 273 рода и около 950 видов. К числу важнейших событий в российской колеоптерологии относится описание Г. Ш. Лафером в этом определителе семейства Sikhotealiniidae, одного из древнейших в современной фауне, впоследствии синонимизированного с ископаемым сем. Jurodidae. Г. Ш. Лафером описаны также десятки новых видов жуков. В сем. Carabidae он совместно с А. С. Замотайловым описал трибу Platidiolini, 7 родов (подродов) и 73 вида (подвида), в Sikhotealiniidae — 1 род и 1 вид, в Coccinellidae — 1 подрод и 1 вид, в Anthicidae — 1 вид, в Byrrhidae — 5 видов, в Dytiscidae — 4 вида, в Catopidae — 1 род и 2 вида, в Leiodidae — 1 вид, в Dryopidae — 2 вида, в Phalacridae — 2 вида, в Silphidae — 1 вид и 1 подвид, в Staphylinidae — 1 подвид.

Г. Ш. Лафер был прекрасным натуралистом с очень развитым биологическим мировоззрением. Стиль его отличают предельная тщательность и ответственность, но главное, наверное, — любовь к тому, что он изучал и о чем он писал.

Память о Германе Шлёмовиче как о признанном специалисте-энтомологе, прекрасном организаторе и человеке высоких душевных качеств навсегда останется в сердцах друзей и коллег. Его именем названы 1 подрод и 15 видов насекомых. Г. Ш. Лафер войдет в историю как ученый, внесший заметный вклад в развитие энтомологии на Дальнем Востоке России и в изучение фауны нашей страны.